教研无止境，“语”你共成长

——二年级组语文集体备课总结2020.7.1
由于疫情的突然到访，让这个学期变得极为特殊。我们的集体备课终于从线上备课转成了现场备课。在开学后短短的两个多月中，我们二年级语文备课组的每一位老师努力着、奉献着，团结协作、奋力拼搏，根据孩子们自主学习的现状，调整学习的内容与节奏，做好线上学习与线下教学的衔接。顺利而圆满地完成了各项教育教学任务。

本学期的备课，我们备课组从精准的目标和精简的环节入手，每个单元共安排了三个板块的教学：一是回顾复习基础知识，二是聚焦本单元语文训练要素，三是拓展提升。通过学习任务单与课堂的有机融合，有效地将学生零散、碎片化的知识结构化、系统化，不仅为学生夯实了基础，更实现了深度学习的目的。

一、摸清实际情况，做到“以学定教”
在前期的自主学习中，学生自主预习前五个单元的课文。以线上学习方案为学习载体，以“晓黑板”为反馈形式，扎实落实每一课的基础知识，如课文朗读、生字组词、古诗、日积月累的背诵与默写等。学有余力的同学还结合每课的课后练习，进行深度巩固，老师们都通过线上平台、家访等形式及时跟进孩子们口头作业完成情况。

当然，自主预习的情况每个孩子呈现的效果不一样，每个班级也会不一样，因此，在我们的集体备课中，我们根据大部分孩子的实际水平，制定相应的教学进度和内容，老师们也根据班级实际情况进行调整，站在学生的角度备课，做到线上线下教学有效结合。

按照学情出发，做好“查漏补缺”

在短短两个的时间中，既要再次巩固前四个单元的内容，补足知识上的漏洞，又要进行后四个单元新课的学习，时间紧之又紧。我们调整了备课内容与上课的进度。我们备课落实的维度，主要围绕以下几个方面展开：

1.调整备课方法

如何做好开学后线上与线下教学的衔接，保证学生能够实现居家学习与课堂学习间的平稳过渡，以及如何能够高效落实教学进度与教学安排是我们组每次备课讨论的重点。为了解决以上问题，我们组调整了备课内容，从之前一次备一个单元调整到一周备两个单元。对于前四个单元的备课，主要梳理课文中的重点和难点，以及讨论学生在自主学习中所呈现的共同性问题的解决方法。以突破重难点的形式推进备课活动的进行，查缺补漏，提高备课的整体效率。因此，后面新单元的精备课借助优质资源彭文峰会微信公众号集体商讨每个单元的教学重难点，研究出每篇课文的教学思路和方法。我们还重视教学过程的反思，每节课后老师们都认真地反思教学过程，及时地把教学中点点滴滴的感受写下来。
2.筛选作业习题
为了减轻学生开学后的学习负担，提高学习效率，我们减少了习字册上的描红仿影，但是孩子们的书写习惯和书写质量稳中有升。对补充习题中的题目进行了筛选，精讲精练，突破难点。将写话题安排为回家作业，提高课堂的效率。

3.利用有效时间

在教学上，前四单元的学习，以每天一课的进度开展，利用早读的时间进行课文朗读以及生字书写的指导，课堂上重点突破课文重点与易错点，尽可能做到了一天一课的节奏，扎实地落实每课知识点。后四单元的学习，稍微放慢教学节奏，创新教学形式，为期末规划出更多的复习时间。
勤于教学研究，创新“教学形式”

    在研究方面，备课组成员能积极参加每周二下午的组内备课活动，活动中人人集思广益，各抒己见，每次都有明确的主题和详细的记录。以理念更新、教学设计和课堂教学为三大着力点，形成浓厚的备课组教学氛围。
由于疫情的影响，本学期时间短，任务重，为了提高课堂效率，我们尝试研究“单元整合教”。例如二下第七单元由四篇童话故事《大象的耳朵》《蜘蛛开店》《青蛙卖泥塘》《小毛虫》和语文园地组成。单元人文主题是“改变”，单元语文要素是“借助提示讲故事”。我们组设计了“走进动物童话世界”的活动情境，将单元内容整合成三个任务——我会认小动物、我会讲小动物故事、我想养小动物。

单元整体教学将原本独立的课文及语文园地里互不相连的栏目，通过创设“走进动物童话世界”情境，组成了一个整体。学生在这个真实的大情境里，经历一个个富有童趣、具有挑战的小活动，在活动中快快乐乐、不知不觉完成识字、写字、朗读、复述、迁移、写话等学习任务。从“教”这一层面看，大单元教学改变了以往逐篇、零碎的学习方式，更有效地提升学生语文素养。从“学”的角度来说，这样游戏化的设计，符合低年级学生心理特征，能调动其学习主动性、积极性。

温儒敏教授曾言“语文教学，最重要的是培养读书的种子”。为培养这颗“读书的种子”，新增“快乐读书吧”栏目，是统编版教材中指导学生进行课外阅读的重要板块。我们组执教了两堂整本书阅读组内研讨课，分别是俞迪老师执教的《神笔马良》导读课，孩子们借助插图和时间轴，阅读的兴趣被充分激发。丁家怡老师执教的《七色花》阅读指导课。通过各种方式猜故事，借助表格理情节，孩子们趣味盎然。
牢记使命担当，勤学善思实干，学期虽短，但这学期的我们同样收获满满。

